

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа с. Наровчат

Областная научно-практическая конференция школьников
«Старт в науку»

Номинация «Краеведение»

«Фронт спасения жизни»

Подготовила:

Миронова Анастасия Александровна,
учащаяся 8 класса
МБОУ СОШ с. Наровчат

Руководитель:

Сидоркина Надежда Владимировна,
учитель технологии
МБОУ СОШ с. Наровчат

Наровчат, 2020г.

Введение

В тяжелое военное время Наровчат не видел боев на своих улицах. Но есть и в его истории героическая страница периода Великой Отечественной войны. Ею является наш Наровчатский эвакогоспиталь, прошедший боевой путь через четыре европейских государства. Вот эту героическую страницу истории Наровчата мы решили исследовать, а также как судьба эвакогоспиталя №4586 связана с двумя переломными сражениями в Великой Отечественной войне: битвой под Москвой и битвой под Сталинградом.

Предметом анализа в данной работе являются воспоминания дочери начальника эвакогоспиталя №4586 Алешкина Василия Никитовича, Алешкиной Алевтины Васильевны, прошедшей с госпиталем от Наровчата до г. Субботице (Югославия), а также материалы Наровчатского краеведческого музея и музея школы с. Наровчат, архивы газеты Наровчатского землячества «Родной край» и районной газеты «По заветам Ленина», сайт «Подвиг народа».

Цель исследования: как битва под Москвой и битва под Сталинградом связаны с эвакогоспиталем №4586, а также установить имена земляков, работавших в госпитале в Наровчате и прошедших с ним по дорогам войны до Югославии и Австрии.

Задачи, вытекающие из поставленной цели, следующие:

- изучить материалы в Наровчатском краеведческом музее, связанные с эвакогоспиталем №4586;
- изучить материалы в музее школы с. Наровчат, связанные с эвакогоспиталем №4586;
- найти в архиве редакции газеты «Родной край» сведения о своих земляках, работавших в эвакогоспитале №4586;

- найти в архиве редакции газеты «Наровчатские новости» (газета в Советский период называлась «По заветам Ленина») сведения о своих земляках, работавших в эвакогоспитале №4586;

- найти на сайте «Подвиг народа» сведения о своих земляках, работавших в эвакогоспитале №4586.

Основная часть

Вероломно напав на нашу страну, фашистские захватчики стремительным маршем прошли по территории нашей Родины и в октябре 1941 года вплотную подошли к столице нашей Родины - Москве.

Это были грозные дни нашей Родины. Жители Наровчата и района приняли непосредственно участие в этих сражениях под Москвой. На заседании Наровчатского районного исполнительного комитета 22 октября 1941 г (протокол №87) рассматривались вопросы:

1. О развёртывании эвакогоспиталя на 200 коек (решение областного исполнительного комитета №113 от 10 октября 1941).
2. О мобилизации населения для нужд обороны в порядке трудовой повинности.

Для эвакогоспиталя были выделены: корпус районной больницы на 100 коек, прилегающее здание Райкомхоза, коммунальный 4-х квартирный дом по улице Комсомольской.

Организацией формирования госпиталя занималась комиссия:

Председатель-представитель райисполкома Борисов И.Д.

Члены комиссии: зав. райздраотдела Асафьев М.Н., и.о. главного врача госпиталя Алешкин Василий Никитович, техник по строительству Кошельков, представители: от районного комитета всесоюзной коммунистической партии - Мигунов А.Н., от районного военкомата - Михеев А.Н., от профсоюзной организации Афиногенова М.Е. и Битюцкая С.В.

Акт приема и передачи помещений под госпиталь от 10 ноября 1941 г. предусматривал срок до 10 декабря 1941 г. выполнить хозспособом объём строительных и ремонтных работ ориентировочной стоимостью (расценки 1941 г.) 39000 рублей. Необходимо было произвести капитальный ремонт комнат санобработки, оборудовав их ванными, отоплением, бассейном для воды, насосами; ремонт штукатурки, малярные работы во всех корпусах; оборудование в подвальных помещениях пищевого блока и кабинета рентгеноскопии; монтажные работы и установку электроаппаратуры; ремонт прачечной, конюшни; переноску усыпальницы и др.

На время 1941 г. благоустройство в больнице отмечалось следующее: отопление голландскими печами – удовлетворительное; водопровода – нет; канализации - нет; вентиляции - форточки; освещение - часть электрическое, частично используются керосиновые лампы.

Трудностей было много в тот первый военный год, но наровчатцы справились с заданием и госпиталь был сформирован. 10 декабря 1941 года приказом облздравотдела Пензенской области начальником госпиталя №4586 назначается главный врач районной больницы, хирург, Алешкин Василий Никитович. К работе госпиталя подключились медсестры районной больницы Рыженкова Лена, Бабченко Вера, Соколова Тося, Зоткина Рая. После двухгодичных курсов медсестер при Куйбышевском пединституте вернулись Отраднава Мария и Брызгалина Ольга. При Наровчатском райкоме были организованы 3-месячные курсы медсестер Красного креста. Окончив их, остались в госпитале Орлова Анна, Шеина Ольга, Соколова Фаина, Шеина Вера, выпускницы Наровчатской средней школы 1941 года, Рябинина Вера, Корнеева Клара, Шеина Мария, Терёхина Валя.

В декабре поступают первые раненые. Это были раненые с полей сражений за Москву. Раненых в Наровчат привозили со станции Самаевка (17 км. от Наровчата) на лошадях, выделенных колхозами района. Ездили за ними молодые девушки – медсёстры. Погрузив раненых на сани, закутав их в тёплые одежды, собранные со всего района, привозили их в Наровчат, и в госпитале начиналась борьба за спасение жизней. И многие бойцы, поправившись, вновь пополняли ряды действующей армии.

Потерпев поражение под Москвой, враг начал летом 1942 года стремительно прорываться к Сталинграду, намереваясь прорваться на Урал и Северный Кавказ. Величайшая битва на Волге тоже была завершена победой. Началось наступление наших войск к Ворошиловграду.

Госпиталь №4586 в Наровчате действовал с декабря 1941 года по январь 1943 года. А в январе 1943 г., собрав необходимое медицинское оборудование, отправился в район наступления наших войск. 24 февраля 1943 года на станции Сватово Ворошиловградской области прошло реформирование госпиталя в соответствии с решением военно-врачебной комиссии.

Начальник госпиталя Алёшкин Василий Никитович (инвалид 2 гр., отсутствие левой ноги) переводится в эвакогоспиталь №1816 начальником мед. отделения в звании капитана медицинской службы. Госпиталь №1816, следуя за армией, работает в городах Миллерово, Днепропетровске, г. Субботице в Югославии. В марте 1945 г. Василий Никитович умирает за операционным столом от инфаркта и похоронен на братском кладбище советских воинов в г. Субботице.

Часть персонала госпиталя №4586 переводится в хирургический полевой подвижной госпиталь №2067 и следует вместе с армией по освобождающейся территории нашей страны, Польши, Германии, Чехословакии, Австрии. Это был госпиталь первой линии в 2-3 км от

передовой. Сразу после боев принимали по несколько тысяч раненых. Им оказывали первую медицинскую помощь, работали по двое-трое суток без отдыха. На четвертые-пятые сутки после оказания медицинской помощи отправляли раненых в тыловые госпитали. Санитаров не хватало. Грузили и разгружали сами. На 10 автомашин одна медсестра; вдоль дорог указатели: «Осторожно - мины»; в небе - немецкие самолеты; бомбежки. В обратный путь до своего госпиталя ехали на попутных машинах.

В этом госпитале старшей медсестрой была младший лейтенант мед службы Рыженкова Елена Петровна, награжденная медалью «За боевые заслуги» в 1944 году. В ее наградном листе написано: «За период наступательных действий нашей армии с 13 июля 1944 года старшая медсестра совместно с врачом прооперировала 54 человека раненых осложненных газовой инфекцией и обеспечила последующим послеоперационным уходом».

Медалью «За боевые заслуги» награждены Зоткина Раиса Михайловна и Соколова Антонина, Орденом Отечественной войны II степени – Орлова Анна Федоровна.

В полевом госпитале Отраднава Мария Федоровна работала палатной медсестрой, в период наступательных операций нашей армии, одна следила за палатами тяжелых послеоперационных раненых до 126 человек; несколько раз, для спасения жизней раненых, сдавала свою кровь. В сентябре 1944 года награждена орденом Красной Звезды. Отраднава Мария Федоровна, после возвращения с фронта, получила назначение в Пензенское ОблОНО заведующей дошкольного воспитания. С 1950 до 1970 года работала в министерстве просвещения РСФСР инспектором дошкольных педучилищ. С 1970 года - заведующая детского сада №1343 города Москвы. Она - отличник народного просвещения. А в 1985 году награждена Орденом Отечественной войны II степени.

Брызгалина Ольга Андреевна была медсестрой сортировочного отделения, обеспечивая полную санитарную обработку поступающих раненых. Кроме того, не считаясь со своим отдыхом, ухаживала в отделении за послеоперационными больными. В 1943 году Ольга Андреевна награждена медалью «За боевые заслуги», а в 1945 - медалью «За отвагу». После войны работала воспитателем в детском саду в городе Ульяновск.

Старшей санитаркой в госпитале работала Шеина Ольга Федоровна. Она своевременно обеспечивала раненных чистым бельем и питанием, добросовестно, день и ночь, ухаживала за ранеными, в 1943 году награждена медалью «За боевые заслуги». В мирное время работала в Наровчате на маслозаводе.

Старшина, Шеина Мария Михайловна, была награждена медалью «За боевые заслуги». После войны работала инструктором в Наровчатском РК КПСС, затем зав. отделом Бедно-Демьяновского РК КПСС.

Сержант мед службы, Терехина Валентина Ивановна, работала в госпитале младшей медсестрой. В период с 29 апреля по 3 мая 1945 года Валентина Ивановна работала одна, без смены, в сортировочном отделении, приняв более 900 человек раненых, поступивших в госпиталь, за что награждена медалью «За боевые заслуги». Демобилизовавшись, Терехина Валентина Ивановна связала свою жизнь с медициной, проработав до заслуженного отдыха в Наровчатской районной больнице медсестрой в хирургическом отделении.

Старшина мед службы Корнеева Клара Васильевна, с момента формирования госпиталя, с 25 октября 1941 года, работала в должности делопроизводителя по медицинской части. Во время приема раненых, за все периоды дислокации, она одна образцово обеспечивала регистрацию, учет движения раненых; в напряженные дни работы госпиталя, не считаясь со своим здоровьем и личным отдыхом, помогала разгружать санитарные

машины. Через ее руки прошло свыше 18 тысяч раненных. За образцовую постановку учета и медстатистики в госпитале неоднократно имела благодарности по армии, в 1943 году награждена медалью «За боевые заслуги». Параллельно с работой статистика, она принимала самое активное участие в общественно-политической жизни госпиталя: полтора года работала комсоргом и полтора года – членом партийного бюро. В свободное от своих служебных обязанностей время, ухаживала за ранеными. Являлась одним из активнейших доноров госпиталя. В 1945 году Клара Васильевна награждена Орденом Красной Звезды. После войны Корнеева (Яненко) окончила медицинский институт, работала в Минске зам.министра здравоохранения. За трудовые заслуги награждена Орденом Трудового Красного Знамени.

Трагично сложилась судьба Рябининой Веры Васильевны. Вера работала санитаркой в приемно-сортировочном взводе, была награждена медалью «За боевые заслуги». Вот строки из ее наградного листа: «За период наступательных действий нашей армии в июле-августе 1944 года, товарищ Рябинина, на протяжении нескольких суток, отказываясь от отдыха, обеспечивала полную санитарную обработку раненых. Наряду с этим, совместно с сестрой производила правильную сортировку раненых, что способствовало их быстрейшей хирургической обработке, и обеспечивала бесперебойную работу перевязочной при приемно-сортировочном взводе, своевременно снабжая ее чистым бельем и стерильным материалом. Раненые неоднократно благодарили т. Рябинину за хороший уход и заботу». Эта девочка не увидела победного салюта, не дожив до него десять дней. 29 апреля 1945 года она умерла от ранения и похоронена в городе Зоммерфельд в Германии.

Вот что писала Отраднова Мария Федоровна: «Вспоминаешь сейчас и думаешь: как же мы все выдержали всё это, сколько в нас было силы, воли, мужества, чтобы спасти жизнь раненых, зачастую рискуя своей жизнью.

Спали не раздеваясь. И так почти всю войну. Сколько горя, сколько крови повидали, сколько стоны слышали – не передать словами».

Заключение

В работе проведено исследование по материалам об эвакогоспитале №4586, которые находятся в фондах Наровчатского краеведческого музея, и материалам музея МБОУ СОШ с. Наровчат. Большое внимание уделено материалам газеты Наровчатского землячества "Родной край" за 2004-2007 гг. и газеты «По заветам Ленина» за 1973 год и 1985 год, на сайте «Подвиг народа».

В результате проведенного исследования удалось установить, как битва под Москвой и битва под Сталинградом связаны с эвакогоспиталем №4586, а также имена медицинских работников, которые начали свою военную службу в нем и дошли до Победы.

Закончить свою работу я хочу словами Марии Федоровны Отрадной из ее статьи в газете «Родной край»: «Я обращаюсь к вам, юноши и девушки, мои земляки: берегите мир, боритесь за него, пусть и ваши дети и внуки не знают войны. Пусть всегда будут примером славные наровчатские девушки, прошедшие вместе со своим госпиталем трудный фронтовой путь от Наровчата до Австрии».

Литература:

1. Воспоминания дочери начальника эвакогоспиталя №4586 Алешкина Василия Никитовича, Алешкиной Алевтины Васильевны, прошедшей с госпиталем от Наровчата до г. Субботице (Югославия).
2. Сведения Наровчатского краеведческого музея
3. Сведения музея МБОУ СОШ с. Наровчат
4. Наровчатская энциклопедия/Гл. редактор А.Г. Сохряков. - Пенза, 2005г.
5. Газета «Родной край» №5 май 2004 года
6. Газета «Родной край» №9 август 2007 года
7. Газета «По заветам Ленина» 8 мая 1973 года
8. Газета «По заветам Ленина» 15 октября 1985 года
9. Podvignaroda.ru
10. Polkmoskva.ru
11. Dmitrovsk1943.mybb.ru